

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第二八〇號
校刊·非賣品

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

發行人	喬寶泰
社長	郭榮
副社長	高崇雲
主編	公關
印刷	印刷系
發行	學生生活中心

五月廿九起行畢業考

畢業典禮定六月十五

教務處呼籲同學考前多溫習功課

（本報訊）六十四屆畢業班將於五月廿六日起停課至廿八日止。畢業考試則於五月廿九日至六月一日舉行。

若有選修低年級課程之應屆畢業同學，其隨堂考試也應於五月廿八日前完全結束。

今年畢業典禮暫定於六月十五日（星期天）舉行。教務處課務組呼籲同學，務必於考前多加溫習功課，以免臨場慌亂，而做出違規事項，耽誤美好前程。

悼念 蔣公崩逝

發起「捐血報國」

（本報訊）學生活動中心發起「捐血報國」運動，以實際行動悼念蔣公崩逝。捐血日期暫定在五月六或七日。

活動中心表示，這次捐得的血液，除了將用以供應曾經捐過血液之本人與其直系親屬，貧苦學生，貧戶因病所需。逢戰爭或災變時，則更全力支援。捐血者並可藉血液檢驗作免費的

畢服會贈顯鐘 歡迎介紹廠商

（本報訊）畢業日期已近，畢服會決定贈送學校顯鐘做為紀念。歡迎同學們介紹廠商，並請於本月二十九日中午以前將估價單

懷特博士演講定靜安慮得
（本報訊）孔孟學社與文學學社定於四月二十九日下午三時於逸仙堂邀請懷特博士（Dr. Douglas White）演講四書大學中的「定靜安慮得」之理論與實踐。

懷特博士是哈佛大學學士，台大中文碩士，國際大學博士。目前是淡江文理學院與國際大學的交換教授，精通中文。

攝影社邀靜山演講
（本報訊）攝影社演講，邀請靜山教授主講，並放映本屆國際影展幻燈，於今晚六時半，國父思想教室。

籌建 蔣公銅像 各單位熱烈響應

（本報訊）本校籌建蔣公銅像運動，各學社正積極籌募基金。

活動中心全體委員及新聞系主任、講師、助教，率先響應，各認捐三千元。另書城餐廳一千元、課外活動組主任一百元、獎學金組主任二百元。

（本報訊）研究生幹事會決議以實際行動，響應獻建總統蔣公銅像及張創

佳藝電視台 訪問戲劇系

訪問戲劇系

（本報訊）一批來自香港佳藝電視台的製作、導播及技術人員一行十餘人，於日前前來華岡參觀戲劇系的教學及實際排演現場。戲劇系主任王生善與楊金榜、尹世英助教均在場接待。

該晚戲劇系同學正在大義館戲劇系排演場演練莎翁名劇「安東尼與克莉歐佩脫拉」。該團對本校戲劇系的教學與學生在課餘參與排練的熱誠，極為讚賞。莎翁「安」劇為該系今年推出的華岡藝展劇目之一，五月八至十三日在國立藝術館公演。

慈安會徵 義務老師
（本報訊）慈安會以慈善為懷，決定組隊前往天母振興復健中心，輔導國中一年級英文。徵求熱心同學數名。上課時間為每星期六下午二點至四點，願前往者，請投交三班代。

△校友組的廣告
公司徵A E人才，有意者寄履歷至陽明山信箱一四九

辦人三大建設之號召。獻金自即日起至五月十八日止，請各研究生送至賢二〇六類美惠，或賢三〇九劉順遠處。

創辦人三大建設的號召是：一、完成中正圖書館九層建築二、中正森林公園三、中正紀念塔。

研究生幹事會 決議付諸行動

為仰體 蔣公遺訓，各守本分，本校學生活動中心於四月十四日發起「敦品勵學運動」。當此項活動正鼎盛之際，導報自即日起將陸續報導學業、操行皆曾達到九十分之優秀同學，並談談他們如何充實學問，學習做人

言諱可不庇小活生 學勵品敦談和信林

（本報特稿）學生活動中心於本月十四日發起「敦品勵學運動」，以平時作人，充實自己為起點，以報效國家為目標。其後校方在一項調查中，找出全校操行與學業成績均在九十分以上的學生，法律系四年級林信和是其中一位。他應本報之邀，發表了對敦品勵學運動的看法。

他認為，敦品勵學就是自愛，就是「五守」中的守分；一個學生的本分就是學好他自己所應該學的，在行為方面只要不超出一般社會道德規範也可無憾了。這樣才談得上對得起自己，才談得上將來對社會國家有所報效。

他表示：敦品勵學運動用意甚佳，學生固應自愛，而校方亦應有所行動，改善設備，以鼓勵同學們能用心向學。在這方面，林信和舉出了幾個例子，如圖書館燈光，教室木板隔間等問題，這些問題的嚴重性都是影響深遠的；圖書館燈光閃爍不定，亮度不足，影響同學視力和念書的情緒。而教室以木板隔間，全校學生在上課時，都覺得困擾。往往這邊在上課時，隔壁班却在唱歌或高聲聊天。很多老師們為無法安心授課感到痛心。林信和說，無可否認的，我們這兒的讀書風氣確實較他校為差。而撇開讀書風氣不說，少數行為不檢的同學也已經使校譽蒙上污垢。擠車已「行之有年」，向屬外人不易看到的「家醜」。而他有一次在山仔后看到一個本校學生逃票，惹得車掌和司機一起下來追，全車的人都是有眼有見的，一致笑罵文化學院，各位有何感想？學校和我們個人是永遠的唇齒關係，一生的包袱，只要外人知道你是文化學院的學生，便會以你個人的言行來判斷你的母校。學校校譽不佳的話，校友們沒有一個會輕鬆愉快的。再說守秩序原是學生應守的本分，而且是簡而易行的，如果說連這一點都不到，還談什麼敦品勵學呢？

林信和他愛自己，愛國家，也深愛這個學校。因此他盼望有更多的同學們能自愛自重，先從自己做起。那便是敦品勵學，愛校建校的最佳途徑了。

本報記者 陳國楨

為舉行新聞周說幾句話

張其昀

本年四月十九日，本人在書城餐廳與新聞系第一屆校友高信疆先生晤談。他說，有一件事足以告慰於您。他這次在香港出席中文報紙副刊會談，因他所主編的中國時報「人間」副刊，備受重視，贏得了為母校爭榮譽的機會。會後，有兩位政大畢業的女生，向他提出問題，謂「只要高先生答覆『是』或『不是』就夠了。問題是說：『您是不是文化學院畢業生？』」他回答：『是的』這兩位女生說：『怪不得，別的大學就難得產生像您那樣富有創造力的人才。』可見外間有以華岡二字來代表創新，這是何等有意義的事情。『今日您以華岡為榮，他日華岡以您為榮。』王信疆校友確實已經做到了。目前他已被聘為一位華岡議士。

華岡二字具有創新的意義，原因自非一端，有創校的傳統，有良師的教誨，有風光的熏陶，有社團的生活，但基本原因還在於中國文化的精神遺產，發揚而光大之。據本人的解釋，中國文化的精義有四：

(一)開物成務(易經) 以心力來開創事物，以心力來完成任務，成事在人，有志竟成。

(二)盛德大業(易經) 日新之謂盛德，富有之謂大業。要以日新又新，取精用弘的心力，來從事於進德修業的功夫。

(三)人一己百(中庸) 人的聰明智慧相距不遠，主要在於自己努力程度。如果用「人一能之己百之，人十能之己千之」的精神，來治學治事，夙夜匪懈，矢勤矢勇，則任何理想終會有實現的一天。

(四)知行並進(陽明學說) 必有真知，方能力行。行之愈力，知之也愈真。我們不可僅僅坐而論道，務當起而力行，力行不已，必有進步。

本人相信校歌裏所說真知力行的思想，乃是華岡人精神生活的真正源泉。我們要學習、要研究，但更要去「做」，去幹。更要實踐篤行，所謂「事非經過不知難」，又說「好事多磨」，我們要在事業上去磨鍊，不屈不撓，再接再厲，自然會有創新，不斷地創新了。華岡這十二年來，全校師生辛勤耕耘，已經臨到了花季，各學系都可看到春花在開放，整個華岡已在春光爛漫的好時光，其中像新聞學系，尤其可以看到一羣朝氣蓬勃令人喜愛的華岡青年。

為舉行植物周說幾句話

張其昀

每一大學都要有其特色，在一個大學裏，每一學系，也都要有其特色。我們植物學系是本校最年輕的一系，今年才開始有畢業生，好高興呀！那麼，我們植物學系的特色是什麼呢？

本系在創辦之初，即採取了「學以致用」的方針。為了打開同學們就業機會，為謀本系對於社會與國家的貢獻，我們想以藥用植物的研究，作為本學系的特色。中國植物學研究，有源遠流長、悠久光榮的傳統，「本草

叢書」是中國人對於世界學術界一項偉大的貢獻。現在世界上新的藥物，已有從礦物製造而轉移到植物製造的趨勢，本系成立，正好迎接這個新的潮流。應用到世界上最新的科學技術，博考中國古來文獻所載已有的成就，對於台灣寶島自然植物的資源，作有系統有計劃的調查和研究，再與化學工業相結合，與世界上著名藥廠相聯繫，從而發明切實有效造福人羣各種新的藥品和食品，俾治病於未然，而弭患於無形。誠能如此，華岡植物學家，相信終有一天，會在全世界的科學界，佔有最有價值和最榮譽的一席。

華岡書城餐廳

張其昀

經營計劃書考語

(一)本人對此計劃書，至感滿意。觀光學系劉壽祥校友於去年十月十八日起擔任書城餐廳總經理職務，迄今半年，其創業精神與管理才能，有了顯著表現，應特予嘉慰鼓勵。其他參加營業的工讀同學，辛勞足念，亦均予以嘉勉。

(二)此計劃書內容細密，統計精確，所提改進要點與今後業務方針，均屬切實，希積極進行，以期圓滿實現。

(三)目前最緊要的事，是從速裝置冷氣，俾供應一所極舒適之咖啡廳與餐廳。

(四)每月盈餘，准作為再投資之用。以上各點，希由石副院長文濟兼華岡出版部董事長執行之。

又今後遠程發展計劃之指示五點如下：

(一)從家政系與城區部家政系，推廣教育中心烹飪科，以及其他系科，發掘對中國食學有興趣有抱負之人才，共同組成中國食學研究中心，親自動手，要從中國各派餐飲，取精用弘，建立起新式「華岡餐」之整套，科學化與藝術化並重，價廉物美，而可大量生產，藉以適應現代生活之需要。

(二)在興建中的華岡山莊，兼設高級西餐廳，治中式餐館風味，與西式座位秩序於一爐，供觀光客與大規模集會之定席。

(三)餐廳之經營管理，運用企業管理及新生活規範，力求合理化，博採良法美意，建立一所模範餐廳，將來可與海外華人合作，在世界各地陸續成立華岡書城餐廳聯號數十所，大發展業。

(四)書城餐廳名稱，應予保持，使其氣質與聲譽(知名度)遠播國外，並使書城餐廳兼任「美哉中華」等暢銷書刊，及華岡紀念物品之分銷處。

(五)將來華岡大學城所有新設餐廳，應以書城餐廳為其核心，組成一完整之系統，聯合經營，力求工作效率之提高，使「吃在華岡」之美譽，與時偕進。

胡蘭成教授論日本學

曉峯先生閣下 日本梅花初剪，想尊體康勝為頌。弟來此修忽已涉旬月，茲定於三月十日返華岡。在日本所見所思，有可為閣下言者數事：

東京大學日前議決設立總合學問大學院，即閣下所謂通

學，得東大為之，更為明人眼目。然必有大自然之最基本法則，如易經之學問，乃可以統一眾學問，此非西洋與日本所能，惟中國能之。東大議決設立之總合學問大學院，自一年生至四年生皆可讀，並非選課，而是正課。閣下於中國文化學院新設「華學科學與哲學」，誠為先見，以後似可加以擴大之如何？

近世中國與日本兩民族不求互知，乃造成兩國間不幸之大原因。日本民族實有其獨自之長處。中國人是以黃老為精神而行於儒學之路。日本是以「古事記」中之古神道為精神而行儒學之路。日本之古神道，實與黃老有相通處，亦與印度之吠陀，同為文明之創始氣象也。近世中國與印度與日本，皆採用西洋之進步科學，而以日本為最。中國昔曾學於印度，而希臘文明亦瀟瀟印度而効益於中國。今則日本學之價值，不下於昔時之印度學，而日本學瀟瀟西洋科學之瀟瀟能力，同為可以有益於我。

閣下曾囑弟可介紹日本文明之工作，弟此番旅途中再三尋思，以為最好能擴充中國文化學院之日本研究所。可以立計劃書，擬定日本文化研究之旨趣，與研究體系，與研究所之規模。由中日兩國學者協同研究，有如北魏時印度僧方賢達，可請其領頭襄助此舉，不知尊意以為何如也。不一，餘容面敘。敬請文安

弟胡蘭成 二月廿七日

劉炳吉校友考察美國銀行制度報告

(續昨)

袋中)，遇有計算問題，手指捺數下，答案便出來了。迅速、正確、又安靜，生深深覺得，祖國的算盤時代，不久即將結束了。

生再以前例說明，現代化設備之工作效率，上述之銀行服務台，平時只有一人，假定此時有一顧客取款一千元，這位職員如何處理呢？(這就是說，這位顧客在銀行中的存款，是否有十元？有則付，無則不能付)這位服務台的職員立刻拿起電話(是專線，不用撥號)詢及帳務控制中心其存款的情形，該中心很快就回答了問題，前後最多不過一分鐘，服務台的職員於下班前將所辦的收款與付款資料，送到帳務控制中心，經過電腦的處理，顧客新存款餘額，便結算出來了，正確、快速，省力又省時，效率之高，不是我國目前所能比的。

企業是整體的，不僅包括其本身之學科如生產、銷售、人事與財務等，需要瞭解，而經濟、法律、數學及統計(包括電腦)也要有一水準。(這是美國高等教育的特色；不僅專才的訓練，也是通教育)，銀行是企業的一種，自與上述學科具有關係，這也是生延長返國的唯一原因——利用機會，多多充實。

本學期將於五月十五、十六日結束，生今夏擬入暑期班，也許到Texas去，也許轉學Oklahoma，要看何校暑期班的課程較為理想。一俟決定，當再函稟。

生劉炳吉敬稟 六十四年三月十日